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Директорам ЦБС Республики Карелия

Директорам библиотек Республики Карелия

Информационное письмо о работе Первой Летней Школы сельских библиотекарей Республики Карелия (2-5 июня 2008 года)

Уважаемые коллеги!

Национальная библиотека Республики Карелия, Карельское училище культуры, Центр профессионального развития библиотечных кадров Карелии со 2 по 5 июня 2008 года проводят Первую Летнюю школу сельских библиотекарей Республики Карелия.
Организаторы Летней школы – ГУ «Национальная библиотека Республики Карелия», ГОУ «Карельское училище культуры», Центр профессионального развития библиотечных кадров Карелии при участии ГУ «Детско-юношеская библиотека Республики Карелия», МУК «Прионежская ЦБС», МУК «Кондопожская ЦБС» и Эссойльской сельской библиотеки.

В рамках Летней школы состоятся занятия по темам «Современная сельская библиотека», «Библиотека в современном культурно-образовательном пространстве детей и подростков», «Массовая работа в библиотеке», «Краеведческая деятельность библиотек».

Участники Летней школы познакомятся с проектом Национального стандарта РФ и новой редакцией стандарта РБА, опытом создания модельных сельских библиотек в РФ, инновационным опытом работы сельских библиотек Карелии, проектом «Передвижной библиотечно-информационный комплекс Кондопожского муниципального района».

Участники Летней школы обменяются опытом работы, приняв участие в Марафоне библиотечных проектов и идей.

Место проведения занятий Летней школы: Национальная библиотека Республики Карелия (г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, д.5).

Также для участников Летней школы состоятся выездные занятия на базе Шелтозерской сельской библиотеки, Кондопожской центральной городской детской библиотеки, Детско-юношеской библиотеки РК.

Культурная программа Летней школы предусматривает пешеходную экскурсию по г. Петрозаводску с посещением Карельского государственного краеведческого музея, автобусную экскурсию по достопримечательностям г. Кондопога.

Условия участия в Летней школе:

· командировочные расходы (проезд, проживание, суточные) за счет направляющей стороны;

· образовательная программа, культурная программа, транспортные расходы во время проведения выездных мероприятий, кофе-паузы за счет организаторов.

Условия проживания: забронированы номера с ограниченными удобствами в гостинице ГУ «Дирекция по эксплуатации зданий» Министерства культуры и по связям с общественностью РК (ул.Анохина, 1), стоимость проживания 200 руб./сутки с человека. Важно. Количество мест ограничено.

Важная информация:

· Целевая аудитория - сельские библиотекари Республики Карелия. Формируется группа до 40 человек

· Просьба к участникам Летней школы: подготовиться и принять участие в Марафоне библиотечных проектов и идей

Участникам Школы будут выданы Удостоверения государственного образца ГОУ «Карельское училище культуры» о прохождении краткосрочных курсов повышения квалификации по теме «Современная сельская библиотека».

Контактная информация по участию в работе Школы:

Худякова Тамара Анатольевна, руководитель Центра профессионального развития библиотечных кадров Карелии – prof@library.karelia.ru, metod@library.karelia.ru, тел. (8142)-76-61-25.

Уважаемые коллеги! Приглашаем Вас принять участие в профессиональных мероприятиях библиотечных специалистов Республики Карелия 2008 года

Директор НБ РК:







И.А. Добрынина

Марафон библиотечных проектов и идей в рамках 

Первой Летней школы сельских библиотекарей Республики Карелия

2-5 июня 2008 года, г.Петрозаводск

Уважаемые участники Летней школы!

Приглашаем Вас принять участие в Марафоне библиотечных проектов и идей, который состоится 4 июня 2008 года (среда) в рамках Первой Летней школы сельских библиотекарей Республики Карелия (2-5 июня 2008 года).

Сельские библиотеки Республики Карелия реализуют много интересных традиционных и новых по форме и содержанию проектов, проводят различные мероприятия и акции для самых широких слоев населения, активно работают по программе поддержки и развития чтения, формированию здорового образа жизни, по правовому и экологическому просвещению, патриотическому воспитанию и т.д.

Безусловно, библиотеками республики накоплен богатый практический успешный опыт реализации интересных проектов, и мы предлагаем в ходе Марафона обменяться наиболее продуктивными из этих идей!

Главная цель Марафона – обмен инновационным опытом работы сельских библиотек.

Формат Марафона - в ходе Марафона состоится 8-10 выступлений. Выступления могут быть как в устной форме, так и с использованием электронной презентации. Для выступления каждому участнику марафона дается 10-15 минут. К выступлению можно приложить фотографии мероприятий или другой иллюстративный материал. Можно привезти с собой любой раздаточный материал (буклеты, альбомы, визитки, газеты, листовки и т.д.). Приветствуются партнерские мероприятия или проекты, реализуемые для различных групп читателей совместно с образовательными учреждениями, музеями, клубами, другими учреждениями, при поддержке СМИ.

Тематика Вашего выступления не ограничена. Самое главное – Ваш опыт должен быть успешным.

Компетентное и независимое жюри выберет два лучших выступления и наградит победителей подарочными комплектами книг. Подарочные комплекты книг предоставлены Библиотечной Ассоциацией Республики Карелия, Национальной библиотекой РК, Детско-юношеской библиотекой РК.

Выступление на Марафоне необходимо подтвердить организаторам Летней школы в любой удобной для Вас форме не позднее 15 мая 2008 года.

Контактная информация

По всем вопросам можно обращаться в Национальную библиотеку Республики Карелия:

185670, г.Петрозаводск, ул.Пушкинская, д.5

тел.: (814-2)-76-61-25;  факс: (814-2)-78-28-76

Проскурякова Елена Александровна, зав. отделом прогнозирования и развития библиотечного дела - sunny@library.karelia.ru
Худякова Тамара Анатольевна, руководитель Центра профессионального развития библиотечных кадров - metod@library.karelia.ru
ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ НА МАРАФОН БИБЛИОТЕЧНЫХ ИДЕЙ И ПРОЕКТОВ
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