Валаам : история и современность.
«Сказка севера глубока и пленительна,

северные ветры бодры и веселы, 

северные озера задумчивы, серые камни

в кругах чудесами полны».
Так писал о Северном Приладожье Николай Константинович Рерих, замечательный русский художник, философ, ученый, путешественник, живший на одном из островов северной Ладоги в 1917-1918 годах.

Эти слова Николая Рериха в полной мере можно отнести и к острову Валаам. Здесь на лесных тропах «встретил» своего очарованного странника Н. С. Лесков, о Валаамском монастыре писали А. Н. Апухтин, В. И. Немирович-Данченко, М. В. Новорусский, И. В. Шмелев. М.С. Шагинян назвала Валаам «жемчужиной Ладоги», очарованный суровой красотой острова П. И. Чайковский создал музыку второй части своей Первой симфонии, назвав ее «Угрюмый край, туманный край». Во второй половине XIX века остров стал своеобразным натурным классом Петербургской Академии художеств. Сюда на летнюю натурную практику приезжали студенты Академии, среди них будущие прославленные русские художники Иван Шишкин, Архип Куинджи, Федор Васильев. Не оставили Валаам своим вниманием и русские ученые и исследователи. «Природным феноменом» назвал остров выдающийся ученый Д. И. Менделеев. Академик Н. Я. Озерецковский в книге «Путешествие по озерам Ладожскому и Онежскому» дал яркую характеристику природных особенностей Ладожского озера, описал монастырскую обитель конца ХVIII века. Неутомимый исследователь Ладожского озера А. П. Андреев считал, что «виды Валаама не уступают по красоте горным районам Швейцарии». Его книга «Ладожское озеро» не утратила своей научной ценности и в наше время, а на скалистом берегу Монастырской бухты есть памятный знак, оставленный экспедицией Андреева – водомерный пост с отметкой уровня воды 1865 года. История Валаамского монастыря нашла отражение и в трудах русских историков.
В 70-е – 80-е годы XX века здесь активно работали сотрудники Института леса Карельского филиала АН СССР (ныне Карельского научного центр Российской Академии наук). Природному комплексу Валаама посвящены труды К. А. Андреева, А. А. Кучко, Н. А. Белоусовой. 

Памятники архитектуры Валаама нашли отражение в трудах искусствоведа А. В. Степановой и архитектора В. Р. Рывкина, археологическое обследование острова в середине 80-х годов XX века провела экспедиция Карельского филиала АН СССР во главе с А. М. Спиридоновым, новейшей истории Валаама посвящены исследования О. Я. Ярового и И. А. Смирновой.

В настоящее время с возрождением на Валааме Спасо-Преображенского мужского монастыря интерес к острову поддерживается многочисленными монастырскими изданиями, весьма красочными, но, к сожалению, не вполне объективными.

Чем же привлекал и до сих пор привлекает Валаам многочисленных писателей, художников, исследователей, туристов, паломников?
В Ладожском озере, самом большом пресноводном водоеме Европы, более 600 островов, большая часть их сосредоточена в северной части озера, в так называемом шхерном районе. В 40 км от г. Сортавала расположена группа из 50 островов, носящая название Валаамского архипелага. Острова отличаются друг от друга и по величине, и по внешнему облику, но каждый из них хорош по своему, каждый имеет свое лицо. Один привлекает тихой бухтой с полоской песчаного пляжа, другой манит великолепием соснового бора, третий поражает суровостью отвесных скал, поднявшихся над Ладогой на 40 – 50 метров. Общая площадь архипелага составляет 36 кв. км. Самый большой остров, давший название архипелагу, имеет площадь 27,8 кв.км. Из других наиболее крупными являются острова Скитский, Лембос, Порфириевский, Предтеченский, Авраамия Ростовского, Святой.

Происхождение названия острова Валаам трактуют по-разному. Монастырские и светские издания XIX века связывают название острова с именем славянского языческого бога Велеса или Волоса, капище которого якобы находилось здесь, подчеркивая тем самым освоение этих мест выходцами из Новгородского княжества. В финских же источниках распространена другая точка зрения, согласно которой название Valamo дали острову племена, принадлежавшие к прибалтийской группе финно-угорских племен. На русский язык это название, правда, весьма приближенно, можно перевести как «высокая», или «горная земля». Существуют и другие мнения на этот счет, так что эта загадка топонимики еще ждет своего решения.

Сложен архипелаг древними горными породами, возраст которых оценивается в 1,8 миллиардов лет. Это интрузивный комплекс габбро-диабазов и сиенит-диоритов мощностью от 150 до 260 метров. Бытующее до сих пор словосочетание «валаамский гранит» не имеет ничего общего с геологией острова: оно связано с деятельностью Валаамского монастыря, владевшего каменными ломками на островах Путсари и Мантинсаари вблизи пос. Ляскеля и г. Питкяранты соответственно.
Современные очертания островам Валаамского архипелага придал ледник, четырежды сползавший сюда из Скандинавии. Он отполировал скалы, унес с собой пласты осадочных пород, а при таянии оставил на Валааме 9 внутренних озер.

Почвенный слой на Валааме тонок, его средняя толщина едва достигает 10 см. В низинах и по берегам внутренних озер он мощнее – до 1 метра, а на вершинах скалистых гряд отсутствует вообще – корни сосен лежат практически на поверхности. В низинах, где больше влаги, растут ели, березы, ольха, рябина, разнообразные кустарники.

Каждый уголок острова красив по-своему, каждое время года дарит ему свои краски, свою прелесть. Леса Валаама отнесены к категории особо ценных, и с 1979 года Валаамский архипелаг является природным заповедником. Насельники Валаамского монастыря придали природному комплексу островов дополнительную прелесть. Они высадили здесь дубы, клены, ясени и липы, туи, пихты и сибирские кедровые сосны, кусты сирени и кизильника, а возле монастырских построек разбили фруктовые сады, где выращивали множество разных сортов плодовых культур, в том числе груши, сливы, вишни. Акклиматизация этих видов стала возможной благодаря особенностям здешнего климата.

Своеобразие климата островов Валаамского архипелага состоит в том, что все времена года приходят сюда с опозданием на 2 недели. Так сказывается воздействие Ладоги, огромного водного бассейна, который медленно нагревается весной и так же медленно остывает осенью. Только в начале мая тает на Валааме последний снег, зато и зима вступает в свои права лишь к середине декабря. Октябрь-ноябрь - это пора штормов на Ладоге, когда скорость ветра достигает 20 – 25 метров в секунду. Такой ветер поднимает в озере волну высотой до 6 метров, а на островах вызывает порой массовые повалы леса. Особенно страдают при этом ельники с более слабой, чем у сосен, корневой системой. Однако климат острова достаточно мягкий, среднегодовая температура воздуха плюс 3,7 градуса, а самого сурового месяца, февраля - минус 7 градусов. 

Фауна Валаама достаточно разнообразна для острова с небольшой площадью. Особенностью ее является полное отсутствие крупных хищников, которым здесь просто не прокормиться. Зато на островах много белок, зайцев, лис, есть горностаи и куницы, в водоемах водится ондатры, в лесах встречаются лоси. Постоянно живущих птиц на острове немного, большинство прилетает сюда на летние гнездовья. Весной и осенью во время массовых перелетов птиц в лесу и на озерах не умолкает птичий гомон.

Весьма интересна, а порой и противоречива, история возникновения и развития монастырской обители на острове Валаам. Красивые легенды и сухие архивные свидетельства дают пищу для размышления и толкования каждому, кого интересует история Приладожья.
Все монастырские, а иногда и светские издания относят основание Валаамского монастыря к временам, предшествующим крещению Руси. Ссылаясь на церковное предание, они утверждают, что апостол Андрей Первозванный, просветитель скифов и славян, поднявшись вверх по Днепру, достиг Ладоги и на валаамских скалах утвердил каменный крест как символ торжества  христианства. Церковные историки связывают основание монастыря с именами Сергия и Германа, Валаамских чудотворцев, и относят его к X веку. Эта легенда активно поддерживалась в XIX веке, когда Валаамский монастырь превратился в крупнейший культовый центр северо-запада России. В писаниях монастырских историков часто встречаются ссылки на «наидревнейшую рукопись» под названием «Оповедь», искусную подделку известного фальсификатора древностей А. И. Сулакидзева, создавшего её в 20-е годы XIX века. Очень подробно об истории создания монастыря на Валааме, о легендах, исторических документах и археологических находках пишут в книге «Валаам: от апостола Андрея до игумена Иннокентия» А. М. Спиридонов и О. А. Яровой.

Наиболее вероятным временем основания монастыря на о. Валаам следует считать первую половину XIV века. Тогда земли северного Приладожья активно осваивались новгородскими крестьянами, оседавшими на свободных богатых лесом, пушным зверем, рыбой землях, купцами, развивавшими активную торговлю с местными племенами, и выходцами из юго-восточных областей Руси, спасавшимися от татаро-монгольских завоевателей. Вслед за ними потянулись сюда и православные проповедники. Крестьяне и торговый люд осваивали природные богатства Приладожья, несли сюда культуру земледелия, а священники и монахи крестили местных жителей, ставили церкви и часовни в священных языческих рощах, создавали монастыри, противодействуя проникновению сюда католической веры из порубежной Швеции.

Вся первоначальная история Валаамского монастыря вплоть до начала XVIII века связана с борьбой сначала Господина Великого Новгорода, а затем государства Московского со шведами, стремившимися полностью овладеть торговыми путями на Балтике и далее к Черному морю.

Ореховский мирный договор 1323 года впервые четко определил границы шведских и новгородских владений. Граница прошла севернее Валаама, монастырь оказался на порубежной земле и часто подвергался нашествиям со стороны своего северного соседа. Периоды экономического и духовного расцвета монастыря часто сменялись годами полного разорения и запустения. Свято чтя евангельскую заповедь «не убий», монахи не укрепляли монастырь, не отражали нападения неприятеля, а, стремясь сохранить свою жизнь и монастырские реликвии, покидали остров, ища спасения в других северных монастырях. Может быть, поэтому до нас не дошли многие документальные свидетельства о состоянии монастыря в XIV-XVI веках. Известно, правда, что в XVI веке Валаамская обитель была, пожалуй, одной из самых крупных на севере и, как писали монахи, «не имела скудости в средствах к поддержанию жизни».

Начало XVII века принесло монастырю новые беды. В 1611 году к Москве рвется польско-литовская рать, стремясь посадить на Московский престол очередного Лжедмитрия, а на севере начинает интервенцию Швеция. Шведскому войску удалось после длительной осады овладеть крепостью Корела, передовые отряды шведов высадились на Валааме, полностью уничтожив монастырь. Отсюда шведское войско повернуло на юг, захватив Орешек, Руссу, Ладогу и Новгород. По Столбовскому мирному договору 1617 года за Россией остались Новгород, Русса и Ладога. «На вечные времена» к Швеции перешли земли по берегам Финского залива, Невы, по западному и северному берегам Ладожского озера с крепостями Орешком и Корелой, с островами в северной Ладоге.

Так Россия на сто лет теряет выход к Балтийскому морю, и на те же сто лет прекращает свое существование Валаамский монастырь. Только в 1715 году, когда победа России в Северной войне стала очевидной, последовало распоряжение светлейшего князя А. Д. Меньшикова (по ходатайству настоятеля Кирило-Белозерского монастыря) о возрождении Валаамского монастыря и строительстве на острове церкви во имя Преображения.

Монастырь начал отстраиваться в 1717 году, когда на остров пришли монахи из Кирилло-Белозерского и Васильевского монастырей. Восстановление происходило на средства богатого Кирилло-Белозерского монастыря и на доходы, получаемые почти с двух тысяч дворов крепостных крестьян, закрепленных за Валаамским монастырем царским указом. В течение трех лет были построены деревянная Преображенская церковь с отдельно стоящей колокольней, келейные корпуса, хозяйственные постройки. В 1751 году монастырь был обнесен деревянной оградой. 

Монастырь на Валааме рос, богател, увеличивалось число братии. Подчас пожары уничтожали деревянные монастырские постройки, тогда на пепелище воздвигались новые. Сохранились архивные документы о многочисленных пожертвованиях из государственной казны на восстановление пострадавшего от очередного пожара монастырского хозяйства. 

В 1764 году государыня императрица Екатерина II издает указ о секуляризации монастырских земель и учреждении «монастырских штатов». В соответствии с этим указом все монастырские земельные владения отторгались в казну, а существовать монастыри должны были за счет государственных субсидий, размер которых определялся классом монастыря, и на пожертвования богомольцев. Все российские монастыри были поделены на обители 3-го, 2-го, 1-го класса и лавры. Поначалу Валаамский монастырь остался за штатом и не получал денег из казны, и это подействовало на него «хуже шведского разорения». Обитель пришла в крайний упадок, так как поступления от богомольцев были нерегулярны и не могли возместить потерю земель и крестьянских дворов. Чтобы оживить северную обитель и поднять дух братии, петербургский митрополит Гавриил решил назначить на Валаам нового настоятеля. Выбор пал на монаха Саровской пустыни отца Назария, слывшего среди братии своего монастыря искусным строителем.

Так в 1782 году на Валааме появился новый настоятель. Он ввел здесь суровый устав, подобный уставу Саровской пустыни. Это был типичный устав общежитийного монастыря, но, учитывая традиции Валаамской обители, в монастыре были сохранены жизнь скитская и отшельническая. Главной же задачей о. Назария стало строительство на Валааме каменных монастырских зданий. Эта задача была с успехом решена, чему немало способствовало то обстоятельство, что в 1786 году Валаамский монастырь был включен в число штатных монастырей 3-го класса, которому, согласно «Положению о монастырских штатах», ежегодно выделялось из казны 1,5 тысячи рублей.

В 1796 году на российский престол вступает Павел I. Как писали монахи, «восшествие на престол этого монарха было величайшей радостью для всего православного духовенства». И не удивительно: Павел отменяет все постановления своей матушки о монастырском землевладении, монастырям возвращаются все земельные угодья, когда-то отторгнутые в пользу государства, и при этом сохраняются поступления из казны.

В 1802 году о. Назарий уходит на покой, его преемником становится о. Иннокентий, который с успехом продолжает начатое Назарием строительство. В 1822 году указом Александра I Валаамский монастырь возводится в ранг монастыря 1-го класса с ежегодным содержанием в 2 тысячи рублей. Это, безусловно, оживило строительные работы на острове, и к 1838 году комплекс центральной усадьбы монастыря был полностью отстроен.

Наивысшего расцвета Валаамский монастырь достиг во второй половине XIX века. Этому способствовало несколько обстоятельств. В 1843 году открылось регулярное пароходное сообщение между С.-Петербургом и о. Валаам. На линии С.-Петербург – Валаам с заходом на о. Коневец, где также был мужской монастырь, курсировало сначала два, а затем четыре парохода. Благодаря этому в дни религиозных летних праздников в монастырь стекалось множество богомольцев, приносивших немалый доход монастырю и в виде солидных пожертвований, и «доброхотными подаяниями» на свечи и лампадное масло, на пропитание братии. Отмена в 1861 году крепостного права, не обеспечив крестьян землей, вызвала значительный приток людей в города. Не найдя здесь применения своему труду, многие потянулись в российские монастыри, нанимаясь на самую тяжелую неквалифицированную работу. Субъективной же причиной расцвета монастыря в этот период стало назначение в 1839 году нового настоятеля, которым стал отец Дамаскин – личность незаурядная во всех отношениях. Он правил обителью в течение 42 лет. Одни современники восхищались его природным умом, крепкой хозяйственной крестьянской хваткой, кипучей энергией и умением воплощать в жизнь самые смелые замыслы, другие называли его «валаамским полицмейстером, штукарем по вызнаванию всех секретов», а монастырь - «арестантскими ротами синодального ведомства» (Н. С. Лесков, В. И. Немирович-Данченко). И это не было простым образным выражением. Вплоть до конца XIX века в документах Валаамского монастыря упоминаются «поднадзорные лица вольного духа, буйного нрава и поврежденные в вере». 

Каким же стал Валаамский монастырь к концу XIX века?
По уставу здесь были предусмотрены три формы монашеской жизни:

- общежитийная, когда монахи жили в центральной усадьбе монастыря, где каждый имел отдельную келью и принимал участие в общих богослужениях, выполнял различные послушания,

- скитская, предусматривавшая жизнь в скитах, где обитало по 8–10, а иногда и больше монахов, занимавшихся преимущественно садоводством и огородничеством, рыбной ловлей, сбором грибов и ягод, мелким ремеслом, 

- отшельническая, широко распространенная в ранний период истории монастыря и представлявшая собой жизнь в полном уединении в посте и молитвах.

Отец Дамаскин, став настоятелем Валаамского монастыря, упразднил отшельничество, переселив всех отшельников в скиты и заставив трудиться наравне с остальной братией.

Василий Иванович Немирович-Данченко назвал свою книгу очерков о Валаамском монастыре «Крестьянское царство», однако, судя по архивным документам, социальный состав братии был довольно пестрым. Сохранившиеся «Послужные списки первоклассного Спасо-Преображенского Валаамского монастыря» за 1827 год рисуют такую картину: в монастыре числится 90 монахов и послушников, из них крестьян 17 человек, рабочих - 4 человека, дворян - 2, военных – 7, мещан - 37 человек, прочих (духовенство, мелкие чиновники, нижние армейские чины) – 20 человек. Таким образом, большинство обитателей монастыря составляли горожане – мещане и разночинцы.

К концу XIX – началу XX века полностью сложился и архитектурный комплекс Валаамского монастыря.

Центральная усадьба монастыря на восточном берегу Монастырской бухты представлена большим количеством построек разного функционального назначения. Ядром комплекса и главной вертикальной доминантой всего архипелага является Спасо-Преображенский собор, возведенный на месте обветшавшей Преображенской церкви, построенной о. Назарием в 80-е годы XVIII века. Строительство собора было начато в 1887 году по проекту архитектора А. Силина и завершено при участии академика архитекторы Н. Д. Прокофьева в 1896 году. Собор, как и все остальные постройки монастыря, возводился по преимуществу силами наемных рабочих, росписи интерьеров выполнялись живописцами монастырской иконописной мастерской под руководством иеромонаха Луки, в прошлом профессионального художника академического направления. Собор - пятиглавый крестовокупольный с полукруглой в плане алтарной апсидой на восточном фасаде и высокой многоярусной колокольней на западном –  имеет  два этажа. Нижняя зимняя церковь посвящена легендарным основателями монастыря Сергию и Герману, Валаамским чудотворцам, верхняя – празднику Преображения Господня. 

Собор обрамляют корпуса внутреннего каре, построенные в течение 1788-1801 годов. Они представляют собой П-образную композицию, замкнутую с западной стороны. На западной линии каре - кельи настоятеля и административные помещения монастыря; на северной – церковь Успения Богоматери и братская трапезная с кухней; на южной – двухэтажные братские кельи и Никольская церковь, упраздненная в 1853 году в связи с освящением одноименной церкви нового Никольского скита. Церковь эта восстановлена в 2003 году и освящена во имя иконы Валаамской Божьей Матери. Самой яркой постройкой внутреннего каре является церковь Успения, возведенная в 1785 году, перестроенная и расширенная в 1860 году по проекту академика архитектуры А. М. Горностаева. Трудно сказать, как выглядела Успенская церковь до перестройки, но в существующем виде она представляет собой яркий пример лучших традиций демократического направления в русском архитектурном стиле середины XIX века. 

Здания внутреннего каре не претерпели значительных перестроек за время своего существования, чего нельзя сказать о зданиях внешнего каре. Они строились длительное время - с 1801 по 1838 год - и перестраивались неоднократно. В их создании принимали участие многие, в том числе и доморощенные, и профессиональные архитекторы. Строительство внешнего каре началось с южной линии со Святыми воротами и надвратной церковью Петра и Павла, и в 1809 году южная линия каре была завершена. Тогда эти здания были двухэтажными. В 1807 году начинается возведение одноэтажной северной линии внешнего каре с больницей и церковью Живоносного источника. К 1814 году работы были завершены, но уже в 1835 году начинается надстройка зданий северной линии вторым этажом. Над церковью Живоносного источника тоже возводится второй этаж, и новая церковь освящается во имя  Живоначалной Троицы. В конце XIX века надстраивается третьим этажом южная линия каре. Северную и южную линии внешнего каре замыкают в правильный четырехугольник с запада Монетные ворота с дровяниками, а с востока - кованая чугунная решетка, выполненная «трудами монастырской братии» в 1894 году.

В корпусах внешнего каре располагались братские кельи, мастерские (резная, иконописная, сапожная и пр.). Там же были фотография, канцелярия, библиотека, больница. В южной линии каре рядом со Святыми воротами находились так называемые «царские кельи», получившие свое название после остановки здесь Александра I и Александра II во время Высочайших посещений монастыря. Вход в эти кельи выделен закрытым крыльцом с колоннами из серого гранита.

Из внутреннего двора монастыря обитатели и гости выходили, минуя небольшое здание красного кирпича – свечную лавку, в гостиничную зону. Здесь, за небольшой рощей лиственных деревьев, поднимается здание Зимней гостиницы, построенное в 1854 году по проекту А. М. Горностаева и рассчитанное первоначально на двести номеров. С ростом популярности монастыря во второй половине XIX века, с увеличением потока богомольцев, приезжавших на остров, двухсот гостиничных номеров уже не хватало для размещения всех желающих. Поэтому в 1874 году по проекту архитектора Г. И. Карпова к зданию Зимней гостиницы пристраиваются два флигеля, а в 90-е годы все строения замыкаются в каре с внутренним двором, одновременно надстраивается третий этаж. В начале XX века в состав гостиничного комплекса вошла еще одна постройка - одноэтажная деревянная Летняя гостиница. Теперь весь комплекс имел уже 300 номеров и отдельную женскую трапезную. 

От центрального входа в Зимнюю гостиницу аллея вечнозеленой туи ведет к самой богатой часовне Валаамского монастыря – часовне Знамения, построенной в честь посещения монастыря императором Александром II по проекту А. М. Горностаева в 1862 году из чистотесаного серого мрамора, добытого в месторождениях северного Приладожья.
Жизнь Валаамского монастыря на всем протяжении его существования неотделима от его хозяйственной деятельности. Издавна монастырь был крупным собственником, сначала феодальным, а в конце XIX века даже, в некоторой степени, капиталистическим. Характерной чертой капиталистического уклада хозяйства было использование наемного труда. Хотя хозяйство монастыря было преимущественно натуральным, он вел и торговлю, вывозя свои товары на ярмарки в Тихвин и Сердоболь. Торговали монахи и оптом, и в розницу. В розницу продавали иконы, крестики, глиняную и фаянсовую посуду, четки, бутылочки со «святой» водой, саженцы фруктовых деревьев. Оптом - лес и строительный камень из монастырских каменных ломок на о. Путсари.

Интересно сравнить, как по-разному оценивали монастырское хозяйство два человека, посетившие Валаам с интервалом в 10 лет. Василий Иванович Немирович-Данченко посетил Валаам в 1892 году. Он приехал сюда по приглашению настоятеля монастыря и в книге очерков «Крестьянское царство» дал интересную, яркую картину монастырской жизни. Бытовые зарисовки очень живы, написаны с тонким юмором, без прикрас. Монастырское хозяйство приводит автора в восхищение. Работавшую здесь паровую машину он называет «сердцем монастыря», а в монастырских заводиках видит современные промышленные предприятия с совершенной организацией труда. Иначе воспринял монастырское хозяйство посетивший Валаам в 1902 году Михаил Васильевич Новорусский, бывший народоволец, проходивший по одному делу с Александром Ульяновым. В книге «Душеспасительное хозяйство» он сравнивает монастырскую паровую машину с «голодной усталой клячей» и пишет, что «там, где работает такая масса заводиков и мастерских, наверняка нет ни одного стоящего». Труд монахов он называет подневольным, почти рабским, лишенным всякой инициативы. И действительно, большинство монастырских заводов и мастерских работало лишь по мере необходимости, а доход, получаемый от их деятельности, не шел ни в какое сравнение с суммами, поступавшими от богомольцев и жертвователей.

Так как в монастыре широко применялся наемный труд, для размещения рабочих было построено специальное здание – работный дом, расположенный к северу от ядра монастырской застройки на одной линии с Зимней гостиницей. Построено здание в 1878-1881 годах по проекту Г. И. Карпова. В его западном двухэтажном крыле размещалось жилье для рабочих, в восточном – конюшня на сто лошадей с сеновалом, а в южном и северном - хозяйственные помещения и мастерские. В плане работный дом представляет собой замкнутое каре с внутренним двором, в центре которого устроен колодец.

Напротив работного дома, к западу от него, находится так называемый водопроводный или машинный дом, построенный по проекту А. М. Горностаева в 1860-1864 годах. Его основное назначение – дать воду в жилые и хозяйственные постройки монастыря, обеспечить работу станков и механизмов в монастырских мастерских. Расположенная в цокольном этаже здания паровая машина приводила в движение насосы, поднимавшие воду из Монастырской бухты в мезонин, где стояли распределительные баки, откуда вода самотеком поступала по трубам в корпуса внешнего и внутреннего каре, в зимнюю гостиницу и в работный дом. Эта же машина приводила в движение трансмиссии для работы станков.

В производственную зону монастыря, кроме названных зданий, входит еще ряд построек. К югу от водопроводного дома расположено здание бывшей монастырской кузницы с красивым кованым флюгером над кровлей, где сейчас размещается дизельная электростанция, а между зданиями водопроводного и работного домов, замыкая производственную зону с севера - бывшие каретные сараи, столярная и камнетесная мастерские. Эти постройки рубежа XIX-XX веков не представляют архитектурной и исторической ценности, но создают ту органичную среду, тот фон, в котором живут и ярче воспринимаются памятники архитектуры.

На территории центральной монастырской усадьбы есть еще два интересных объекта.  Один из них – старое братское кладбище, примыкающее к северной линии корпусов внешнего каре и обнесенное оградой с башнями, увенчанными фигурами трубящих ангелов. Самые старые сохранившиеся здесь захоронения относятся ко второй половине XVIII века, самые поздние – к концу XIX. 

Не меньший интерес представляет Игуменское кладбище, расположенное в 1 км к востоку от ядра монастырской застройки. Композиционным центром Игуменского кладбища служит церковь Преподобных Отцов с отдельно стоящей колокольней, по своему архитектурному облику напоминающая парковый павильон. Первым захоронением здесь стала могила игумена Дамаскина (1881 г.), расположенная к северу от алтарной апсиды церкви Преподобных Отцов, вторым – захоронение его преемника, игумена  Ионафана, к югу от алтаря, а далее в ряд в хронологическом порядке идут могилы  последующих настоятелей обители, умерших на острове Валаам. Церковь и захоронения настоятелей находятся на искусственно отсыпанном холме, укрепленном подпорной стенкой, прочая братия покоится у подножья этого холма. Примечательна дорога к Игуменскому кладбищу. Начинается она как аллея сибирской пихты, а продолжается аллеей лиственницы европейской. Множество деревьев и кустарников высажено и на территории самого кладбища.

Кроме комплекса центральной монастырской усадьбы в состав Валаамского монастыря входило 12 скитов. Три из них – Воскресенский, Гефсиманский и Коневский – находятся на острове Валаам, в его юго-западной части. Два – Всех Святых и Смоленский – на острове Скитском, соединенном с Валаамом мостами, переброшенными через узкие проливы и каналы. Пять скитов были расположены на малых островах Валаамского архипелага, и еще два скита - на островах в северной части Ладожского озера, не входящих в состав Валаамского архипелага.

Самый крупный скит  Валаамского монастыря - скит Всех Святых. Он возник в 1793 году и стал первым монастырским скитом после возрождения монастыря в начале XVIII века. В середине XIX века скит был подвергнут коренной реконструкции. В течение 1842-1845 годов здесь было построено 8 келейных корпусов, соединенных между собой каменной оградой с угловыми башнями конической формы. Строительство велось по проекту и под руководством архитектора Карла Брандта. В 1849 году было завершено строительство нового скитского храма с нижней зимней церковью - во имя Всех Святых- и верхней летней - во имя Всех бесплотных сил небесных. Храм построен по проекту А. М. Горностаева, им же были перестроены и угловые башни ограды, сменившие коническую форму на цилиндрическую. В этом скиту жило до 20 человек монашеской братии, он славился суровостью своего устава и тем, что богомольцев допускали сюда только один раз в году, в день Всех Святых.

В двух километрах к северу от центральной усадьбы монастыря, на небольшом острове, соединенном с Валаамом пешеходными деревянными мостами, находится Никольский скит. Никольскую церковь этого скита искусствовед В. В. Стасов считал лучшим творением А. М. Горностаева на Валааме. Церковь, построенная в 1853 году, стоит на вершине небольшого искусственного холма, а фундамент ее решен в виде массивной сводчатой плиты, опирающейся на столбы. С западной и восточной стороны церкви хорошо видна система сводов, сложенных из постелистого бута с расшивкой швов. Благодаря этой приподнятости над землей небольшая шатровая церковь приобрела особую монументальность. Она служила ориентиром для судов, идущих к Валааму с севера, на ее звоннице зажигался маячный огонь. Рядом с церковью – келейный двухэтажный корпус скита, также построенный по проекту А. М. Горностаева. 

В юго-западной части острова Валаам расположено два сравнительно молодых монастырских скита, организованных и застроенных в начале XX века. Их строительство связано с попыткой монастырской братии уподобить Валаам северному Иерусалиму.
В 1907 году один из Валаамских монахов, отец Маврикий, посетил Иерусалим и привез в родной монастырь «частицу от истинного гроба Господня». Тогда на берегу Большой Никоновской бухты была выстроена церковь Воскресения с расположенной в цокольном этаже «кувуклией» - имитацией «гроба Господня», той пещеры, в которой согласно евангельским легендам было захоронено тело Иисуса Христа. Рядом с церковью сооружаются три келейных корпуса, соединенных оградой. Так возникает Воскресенский скит, получивший название Северного Иерусалима, а на острове Валаам появляются географические названия, перенесенные сюда из Палестины. Скалистая гряда в километре от Воскресенского скита на берегу Малой Никоновской бухты получает название Елеонской горы, у ее подножья разбивается сад, названный Гефсиманским, где вместо олив высаживаются липы и ясени, и построенный здесь скит получает название Гефсиманского. В скиту – деревянная церковь во имя Успения Богоматери и два келейных корпуса для братии. Протекающий рядом ручей получает название Кедронского потока, внутреннее озеро, расположенное на полпути к центральной усадьбе монастыря и носившее ранее название Лещового озера, называется Мертвым морем, а соединяющий его с Ладогой канал – Иорданом. Холм, на котором стоит Спасо-Преображенский собор получает название горы Фавор. 

На островах Валаамского архипелага расположены скиты Предтеченский, Александра Свирского, Ильинский, Авраамия Ростовского. Два последних скита к середине XX века были полностью утрачены. Ильинский скит в настоящее время возрожден Валаамским монастырем, но его современный облик не имеет ничего общего с историческим. Восстановлен и Коневский скит на о. Валаам, его церковь воссоздана по сохранившимся фотографиям и архивным документам. 

Особенностью сложившегося за два века облика Валаамской обители является единство монастырских построек и ансамблей с окружающей их природной средой, не случайно в отношении архипелага сложилось представление как об архитектурно-ландшафтном комплексе.

Удачно поставленные на рельеф местности, окруженные искусственными посадками - аллеями или рощами широколиственных и хвойных деревьев, плавно переходящими в естественный лесной массив - архитектурные ансамбли и отдельные постройки очень выигрывают с точки зрения их восприятия зрителем.

Везде на Валааме четко прослеживаются визуальные связи между постройками. Своеобразными вехами на дорогах и тропах стоят небольшие часовни или поклонные кресты, группы кленов, ясеней или пихт и лиственниц, как бы направляя путника по заданному маршруту.

Вот таким богатым с многочисленными мастерскими, молочной фермой, развитым садовым и огородным хозяйством, со скитами на Валааме, островах Валаамского архипелага и северного Приладожья, с подворьями в Сердоболе, Петербурге, Новгороде и Москве встретил монастырь второе десятилетие XX века. Естественно, что первая мировая война и Октябрьский переворот в России не могли не повлиять на монастырскую жизнь на Валааме.  

1918 год провел по Ладоге новую государственную границу. Дело в том, что еще в 1809 году, после очередной русско-шведской войны, территория современной Финляндии, принадлежавшая до этого Швеции, перешла к России. В составе Российской империи было образовано автономное Княжество Финляндское. Его юго-восточная граница проходила по реке Сестре, близ Петербурга, а восточная - по Ладожскому озеру. При этом северное и западное Приладожье с островами, в том числе и с Валаамским архипелагом,  вошли в состав Выборгской губернии Финляндского Княжества. И когда в соответствии с декретом Советского правительства «О праве наций на самоопределение» Финляндия заявила о выходе из состава Советской России, по бывшей границе Выборгской губернии прошла граница государственная. 

Таким образом Валаамский монастырь, всегда преследовавший «лютерову ересь» и в течение всего XIX века ставивший своей целью распространение православия в протестантском Княжестве Финляндском, теперь оказался в Финляндии на положении церкви национального меньшинства. Монастырь сильно пострадал как в экономическом, так и в богослужебном отношениях. Он лишился государственных субсидий, лишился почти всех своих подворий (за исключением Сердобольского), а прерванная связь с Петроградом пресекла поток богомольцев из России.

В 1918 году на Валааме появляются первые подразделения финской армии. На острове был размещен 3-й береговой артиллерийский полк, занявший под штаб странноприимный дом близ пристани в Монастырской бухте.

В течение 1918-1940-х годов численность монастырской братии сократилась в 2,5 раза, опустели скиты, а в 20-е годы среди иноков произошел раскол. Причинами его стали переход на Грегорианский календарь и богослужение на финском языке. Две группы монахов совершали богослужения отдельно друг от друга вплоть до 1939 года. 

В марте 1940 года, после заключения мирного договора между СССР и Финляндией, когда граница между государствами отодвинулась на запад, в обозе финского гарнизона монахи покидают Валаам, увозя с собой самое ценное монастырское имущество: иконы, облачения, церковную утварь, книги монастырской библиотеки и даже некоторые колокола. Уже в июне 1940 года монастырь приобретает усадьбу Паппиниеми в местечке Хейновеси близ города Куопио. Так в Финляндии возник Нововалаамский мужской православный монастырь, который существует и сейчас. Он имеет двойное подчинение: экономическая деятельность подотчетна Вселенскому Константинопольскому патриарху, а религиозная осуществляется через Московскую патриархию, богослужение ведется на финском языке по Грегорианскому календарю. Количество братии в Нововалаамском монастыре невелико и едва превышает десяток человек, основным источником доходов является индустрия туризма. 

Так сложилась судьба Валаамского монастыря. А что же происходило на острове Валаам во второй половине XX века?
В 1940 году в бывшей монастырской зимней гостинице разместилась школа боцманов с ротой юнг Ладожской военной флотилии. 16-18-летние мальчишки осваивали здесь азы мореходного искусства, ходили в шлюпочные походы по Ладоге до июня 1941 года. Осенью 1941 года через остров Валаам проходила эвакуация дивизии полковника Бондарева, попавшей в окружение близ г. Сортавала. Отсюда бондаревцы вместе с курсантами были направлены на Ленинградский фронт, многие из них принимали участие в боях на Невском пятачке.

А на острове вновь появляется финский военный гарнизон. В юго-западной части Валаама и на островах Валаамского архипелага до сих пор сохранились военные сооружения: доты с ходами между ними, окопы, остатки казарм, заграждения из колючей проволоки. Однако летом 1944 года, не пытаясь оборонять остров, финский гарнизон вновь покидает его.

В 1949 году правительство Карело-Финской ССР принимает решение об организации на острове Валаам дома-интерната для инвалидов войны, и в 1952 году на остров прибывают медицинские работники, обслуживающий персонал и инвалиды. Собственно дом-интернат размещается в здании монастырской зимней гостиницы, на его базе возникает поселок Валаам, жилым фондом которого становятся бывшие келейные монастырские корпуса. Хозяйственные постройки монастыря используются по своему прямому назначению, а культовые здания оказываются невостребованными.

В 1957 году организуются регулярные рейсы туристических теплоходов между Ленинградом и Валаамом. Остров становится все более и более популярным. Если в 1960-е годы авторитетная комиссия столичных архитекторов сочла монастырские здания Валаама не имеющими сколько-нибудь значительной архитектурной и исторической ценности, то в 1970-е годы положение меняется. В 1978 году создается Ленинградский филиал института «Спецпроектреставрация», перед которым среди прочих ставится задача дать новую объективную оценку архитектуре Валаамского монастыря, изучить архивные и иконографические материалы, подготовить перечень зданий для постановки их на государственную охрану в качестве памятников истории и культуры, составить научно обоснованную программу реставрационных работ.

С созданием в 1980 году Валаамского государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника под охрану государства был взят весь архитектурно-ландшафтный комплекс Валаамского архипелага. Начала воплощаться программа реставрации памятников архитектуры. Первоочередной задачей музея и подрядных реставрационных организаций стал вывод зданий из аварийного состояния. На семнадцати памятниках архитектуры центральной усадьбы монастыря и скитов были проведены противоаварийные и первоочередные реставрационные работы. 

В 1987 году коллективом института «Ленгипрогор» был разработан Генеральный план развития Валаамского музея-заповедника, началось активное обсуждение и согласование его основных положений, многие из которых были не бесспорны. 

1989 год внес в планы коренные изменения. Было принято решение о возрождении на острове мужского православного монастыря с передачей ему основных зданий и сооружений архипелага. Появилась возможность привлечь на реставрационные работы и работы по возрождению монастырских садов средства Русской православной церкви. 

Сейчас Валаамский ставропигиальный Спасо-Преображенский мужской монастырь является главным хозяином острова. Ему удалось привлечь огромные внебюджетные средства на возрождение монастырского комплекса. На островах работают бригады реставраторов, восстанавливающих и приспосабливающих под современные нужды здания центральной монастырской усадьбы и островных скитов, восстанавливающих монументальную живопись монастырских храмов, бригады строителей, прокладывающих инженерные коммуникации. Делается много, но бурная деятельность монастыря подчас входит в противоречие с основным принципом реставрации – максимально сохранить подлинные элементы зданий-памятников, их первоначальный облик, специфику окружающей памятники среды. Удручает и то обстоятельство, что все заслуги по реставрации памятников архитектуры на Валаамском архипелаге монастырь приписывает себе. А ведь первый, самый сложный и ответственный этап реставрации - вывод памятников из аварийного состояния - был выполнен в 1980-е годы Валаамским музеем-заповедником, упраздненным в 1992 году, на средства государственного бюджета и Всероссийского общества охраны памятников.
Ежегодно на остров приезжает Патриарх Алексий II и российский президент с многочисленной свитой, к их приезду монастырь наводит лоск, причесывается и прихорашивается. Патриарх является настоятелем Валаамского монастыря (поэтому монастырь и называется ставропигиальным), а на острове руководит монастырем наместник. Благодаря такому вниманию на Валаам поступают огромные денежные средства.

В настоящее время институтом Урбанистики в С.-Петербурге разрабатывается новый генеральный план развития Валаамского архипелага, уже с учетом новой ситуации и новых реалий - возрождением на Валааме православного монастыря.  

На туристических маршрутах северо-запада России остров Валаам всегда пользовался большой популярностью. Сюда шли теплоходы из Ленинграда, Москвы, с Волги и Камы, из Приозерска и Сортавалы. В начале 90-х годов XX века в течение сезона - с мая по октябрь - остров посещало до 120–125 тысяч туристов. Тогда забили тревогу специалисты-экологи. Для сохранения уникального природного комплекса острова было предложено ограничить количество туристов 80 тысячами. Теперь весь туристический поток на Валааме контролируется Валаамским монастырем, который называет всех туристов паломниками и не заинтересован в ограничении их численности.

О Валааме написаны многие десятки книг, брошюр, журнальных и газетных статей. Первые публикации появились еще в середине XVIII века. Многие из них неоднократно переиздавались и известны широкому кругу читателей, другие стали раритетами. Каждый человек, интересующийся историей острова и главной его достопримечательностью – Спасо-Преображенским монастырем - может выбрать для себя те издания, которые ближе  ему по духу – от откровенно атеистических до проникнутых религиозными представлениями и чувствами
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и этнографического музея-заповедника «Кижи»                           Т. Л. Левиаш 
