"Память Карелии", 2002

Цель проекта: Обеспечение сохранности редких краеведческих фондов с одновременным предоставлением широкого доступа к ним через сеть Интернет. Реализация программы "Память Карелии". 

Новизна проекта: Оцифровка уникальных материалов и организация доступа к ним через сеть Интернет даст возможность обеспечить доступ к уникальным изданиям широкому кругу заинтересованных пользователей, проводить поиск по тексту, обеспечит сохранность редких краеведческих фондов. 

Содержание проекта: В Национальной библиотеке Республики Карелия собираются и хранятся издания, отображающие этапы развития республики во всем ее многообразии от первых рукописных документов до современных изданий. Коллекция редких и ценных книг о Карелии составляет более 500 изданий, из них около 200 требуют незамедлительных мер по обеспечению их сохранности. Особым спросом пользуются издания XIX века. Закон "О библиотечном деле" Республики Карелия гарантирует права человека на "свободный доступ к информации, знаниям, приобщение к ценностям национальной и мировой культуры". Вместе с тем, на сегодняшний день существует проблема обеспечения доступа к уникальным изданиям для широкого круга читателей и при этом обеспечения сохранности уникальных изданий. 

Создание электронной библиотеки редких книг о Карелии предоставит широкому кругу пользователей свободный доступ к уникальным изданиям, обеспечит их сохранность и дополнительные возможности работы с редкими изданиями (контекстный поиск, поиск по описанию документа в современной орфографии, импорт текстов в различных форматах и т.п.) 

Федеральная значимость проекта Реализация программы "Память Карелии", как части федеральной программы "Память России". Программа "Память Карелии" одобрена РГБ и успешная ее реализация поможет в организации работы по сохранности финно-угорских фондов в библиотеках России. 

Региональная значимость проекта Обеспечение сохранности редких краеведческих фондов и свободного доступа к ним. 

Социальная значимость проекта Обеспечение равного доступа к информации независимо от места проживания. Сохранение в интересах настоящих и будущих поколений библиотечных фондов Республики Карелия, как неотъемлемой части культурного и информационного потенциала республики. 
