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ПРЕСС-РЕЛИЗ 

С 30 марта по 25 апреля 2006 г. в Республике Карелия проходит ежегодный, ставший традиционным,  республиканский конкурс “Книга года Республики Карелия - 2005”. В 2006 году конкурс проходит в шестой раз.

В Национальной библиотеке РК экспонируется выставка “Книга года Республики Карелия - 2005”, на которой представлена издательская продукция Республики Карелия за год. На выставке участвуют издания, поступившие в Книжную палату Республики Карелия до 31 декабря 2005 г.
Открытие выставки состоится 30 марта в 13 часов

в Национальной библиотеке РК.

За 2005 год в республике издано 732 книги и брошюры общим тиражом 350 тыс. экз. на 11 языках. В течение года в республике работало 24 издательства и 56 издающих организаций.  

Кроме того, в Национальной библиотеке РК организована выставка «Книги-номинаты конкурса «Книга года», на которой представлены издания, получившие награды в разных номинациях на протяжении 6 лет.
Для подведения итогов конкурса будет работать оргкомитет, в который вошли представители из различных министерств, ведомств, организаций. 

В состав оргкомитета конкурса входят Бойнич В.Д.- заместитель Премьер-министра РК, Брун Г.Т.- Министр культуры  и по связям с общественностью РК, Вавилова Н.И.- директор Музея изобразительных искусств РК, Иванова И.Г.-  Заместитель Министра культуры и по связям с общественностью РК, Коткин Е.Е. - заместитель Министра экономического развития РК, Красножон А.М. – председатель Карельской республиканской организации “Общество любителей кинги”, Лапичкова В.П. – заместитель директора Национальной библиотеки РК, Макаров А.М.- директор ЗАО “Книжный Дом “Мистериум”, сопредседетель Ассоциации книгоиздателей и книгораспространителей, Носова Н. В. – ведущий специалист Территориального органа Федеральной службы государственной статистики, Разбивная Г.А. – Министр образования и по делам молодежи РК, Шорохов Е.А.- Председатель Государственного комитета по делам национальной политики РК.
Награждение победителей будет проводится  по следующим номинациям: 

· Лучшая книга на карельском, вепсском или финском языках;

· Лучшее художественное оформление издания;

· Лучшее полиграфическое исполнение издания;

· Лучшая книга для детей.
Победителям предусмотрены премии. Книга, получившая наибольшее количество премий, удостаивается звания “Лучшая книга года”.  Премия за Лучшую книгу года определяется в размере 20 000 руб.

Помимо установленных премий, министерства, ведомства, организации, учредители конкурса, а так же жюри могут выступить инициаторами поощрения отдельных изданий по дополнительным категориям. 
Библиотечная Ассоциация Республики Карелия учредила “Приз читательских симпатий” книге, набравшей наибольшее количество голосов по итогам опроса посетителей выставки.

Торжественная церемония подведения итогов и награждение победителей состоится в Международный день книги и авторского права 25 апреля в 15.00 

в Национальном театре Республики Карелии.

Дополнительная информация  по тел.: 78 - 54 – 70
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