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Опыт развитых стран показывает, что высокий уровень культуры населения способствует интенсивному развитию образования и науки, повышает качество жизни людей и стимулирует рост экономики. В силу этого невозможно переоценить роль библиотеки как одного из основных социальных институтов просвещения и возрождения духовности, развития чтения и информационной культуры в обществе.
Государство долгое время не уделяло должного внимания развитию библиотечного дела, проблемам чтения, книгоиздания и книгораспространения. Сложившийся образ России как самой читающей страны перестал соответствовать реальности. Доля читающего населения России резко уменьшилась.
Проблемы сохранения книжной культуры. культуры чтения, доступности информации и литературе не входили в число приоритетов государственной политики в области культуры. Деятельность общественных просветительских и благотворительных организаций не может серьезно изменить ситуацию без государственной поддержки.
Мы убеждены, что нужны реальные действия государства по созданию благоприятных условий для развития культурной и информационной среды. Считаем необходимым принятие Национального проекта «Культура России», который будет способствовать не только повышению образованности общества, возрождению духовности, но и укреплению экономического потенциала России.
В эпоху информатизации именно библиотеки являются гарантом свободного доступа к информации различных социально-возрастных слоев общества, и в первую очередь, детей и юношества.
По итогам работы Форума определены основные задачи:
· -
консолидация лидеров молодежного библиотечного движения с целью инициирования принятия Национального проекта России в области культуры;
· участие в реализации государственных и Общественных инициатив по поддержке библиотек и продвижению чтения, в переходе от «Года чтения» к читающей России;
· делегирование представителей молодежного библиотечного движения для лоббирования интересов библиотек при разработке и обсуждении законодательных документов, совершенствовании действующего законодательства по культуре;
- инициирование принятия законов о библиотечно-информационном обслуживании населения города Москвы и других субъектов Российской 

Федерации, законов, защищающих библиотеки как фундаментальную основу гуманного демократического государства;
· объединение усилий молодых специалистов по повышению уровня информационной грамотности, возрождению традиций чтения и повышению престижа библиотек;

· участие в решении проблем сохранения национальной культуры, повышения духовности, интеллектуального и образовательного уровня населения, формирования толерантности;
согласование и координация деятельности библиотечно-информационных учреждений вне зависимости от профиля и ведомственного подчинения с целью выполнения социального заказа особого государственного значения - сохранение и обеспечение доступности культурных ценностей.
Государственная поддержка инициатив молодежного библиотечного движения в решении поставленных задач позволит России восстановить свое мировое лидерство в области образования и культуры, будет способствовать построению гуманного, демократического, социально ориентированного общества.
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