Благодарность в адрес организаторов и участников мероприятия

- «Летняя школа стартовала. Она перспективна. Успехов в данном деле»;

- «Мне очень понравилось, потому что я получила много полезной, интересной информации, которой обязательно воспользуюсь в работе своей библиотеки. Посетив ДЮБ РК, НБ РК, Кондопожскую ЦБС, родились новые идеи, вплоть до изменения интерьера библиотеки. Очень хочется получить приглашение на Вторую Летнюю школу сельских библиотекарей. Хочется выразить огромную благодарность создателям этой идеи школы и организаторам! (Алина Николаевна Апанасенок)»;

- «Понравилась работа Летней школы, хотела бы еще раз поучаствовать в ее работе. Спасибо всем за организацию, экскурсии. Очень хорошо! Спасибо!»;

- «Огромное спасибо за гостеприимство, за насыщенную учебу, за интереснейшие презентации. Продолжайте свою творческую работу дальше»;

- «Спасибо! За теплый прием, за полезную информацию. С удовольствием ею воспользуемся»;

- «Спасибо большое, очень бы хотелось, чтобы такие семинары проводились чаще»;

- «Огромная благодарность организаторам школы!»;

- «Спасибо за интересную экскурсию в Кондопогу»;

- «Огромное спасибо за организацию школы всем сотрудникам библиотеки, было очень интересно + отдельная благодарность за экскурсии»;

- «Организаторам успехов в работе и счастья! Атмосфера царила замечательная. В этом ваша заслуга»;

- «Хотелось бы приехать еще».

Пожелания/ замечания в адрес устроителей мероприятия:

- «Проводить такие школы для сельских библиотекарей регулярно, чтобы ваш опыт работы дошел и до иных отдаленных сельских поселений. На следующие занятия школы приглашать нас всех»;

- «Сделать подобные курсы традиционными. Пусть село получает знания и общение!»;

- «Проводить школу ежегодно, приглашать нас — сельских библиотекарей, доводить интересный опыт работы до каждой сельской библиотеки»;

- «Хочется пожелать организаторам Летней школы проводить ее ежегодно»;

- «Обязательно взять за традицию проводить такую Летнюю школу для сельских библиотекарей. Выезжать в другие библиотеки тоже нужно обязательно»;

- «Продолжать и в дальнейшем подобную деятельность; больше информации на селе о возможностях школы, о том, что она может дать сельским библиотекарям; хотелось бы и в будущем посещать такую школу»;

- «На базе Летней школы выявить группу библиотекарей, не владеющих навыками компьютерной грамотности, организовать курсы и обучить желающих»;

 - «Необходимо добавить практические занятия, ролевые игры или что-нибудь вроде этого. Чтобы в библиотеке не курили или курительная комната не была близко от работы Летней школы»;

- «Больше практических занятий на базе сельских библиотек»;

- «Теме «Массовая работа» желательно посвятить целый день + практические занятия. Хотелось бы посетить и театр. Дать каталог материалов на дисках»;

- «Более подробно поговорить о формах массовой работы, обмен опытом»;

- «Можно предложить участникам привезти свои материалы на дисках и произвести тиражирование опыта»;

- «Побольше [информации] о новых именах, изданиях, [организовать] встречи с писателями»;

- «Встречи с творческими людьми, посещение любого театра, знакомство с опытом работы с разными категориями взрослого населения»;

- «Хотелось бы, чтобы Школа состоялась и в следующем году. Больше новых имен авторов в литературе, новых форм работы»;

- «Хотелось бы остаться еще на один день и принять участие в Пушкинском дне. Жаль, что не состоялась встреча с В. Потиевским. На будущее — побольше культурных мероприятий. Хотелось бы приехать в следующий раз»;

- «[Хотелось бы] посетить Центр национальных культур»;

- «Материальная база сельских библиотек не позволяет применить полученные знания на практике. Очень важно обратить внимание Центра на наши проблемы!»;

- «Соблюдение регламента»;

- «Чтобы условия проживания были лучше»;

- «Понравилось очень! Жаль, что увидели мало сельских библиотек (и городских)»;

- «[Чтобы была] менее насыщенная программа в течение дня, культурная программа — театр, концерт, больше внимания [вопросам работы] со взрослым населением»;

- «Хотелось бы и в дальнейшем участвовать в Летней школе сельских библиотекарей!»
